

## DESDE MI PUNTO DE VISTA Psicología y evolución

Esta mañana ha surgido en mi casa un pequeño incidente a base del cual van escritas estas líneas. Hélo aquí: Mi gato ha querido comerse a mi jilguero. Pero no es precisamente por el incidente mismo, ni porque los ingleses hayan determinado llevar sus gatos al lazareto, por lo que yo hago escalar hoy al mío los capiteles de la prensa, sino más bien por ciertas humildes observaciones de carácter científico que el intento dramático me ha sugerido.

Prescindo de detalles del hecho. Provisionalmente colocada la jaula sobre una mesa, y olvidada por unos instantes, se ha encontrado en el suelo, y a su lado, como un carcelero, el gato, en actitud nada tranquilizadora. Era necesario consignar esta circunstancia porque explica el incidente, al menos explica la materialidad del hecho. Pero, ¿qué pensar de esa acción formalmente considerada, es decir, bajo el punto de vista de la Psicología felina?

Séame permitida, por lo pronto, esta primera apreciación. El gato, el actual gato, no ha nacido para asaltar a pájaros en jaula. Tiene tendencia a meter la pata, y metiendo la pata sólo hay una cosa que se hace admirablemente: el ridículo. Y si el asunto es demasiado serio para reirlo, o se trata, como en el caso presente, de seres inabordables a las humillaciones del ridículo, el fracaso tiene siempre una significación amplia para poder adaptarse a todas las situaciones, graves y leves. ¿Qué significa, pues, ese fracaso? ¿Constituirá la tentativa gata una anomalía específica, o mejor, una desviación o pecado del instinto? No tanto. El fracaso que estudio pudiera ser muy bien el resultado de residuos psicológicos de una preconciencia. Esto querría decir que el gato, en este momento determinado de su evolución, debe encontrarse por muy lejos todavía del animal que en tiempos pasados sacaba los pájaros de la jaula sin meter la pata, y suponiendo que esta habilidad constituyese uno de los nervios de lo que ha dado en llamarse «orientación racial», la actitud felina se explicaría perfectamente por un humedecimiento temerario de sus actuales instintos

en la savia de esa «orientación». Mas esto, a lo que se ve, sólo sirve para desorientarle. En la línea aséntota, siempre creciente, que el animal va marcando en el curso de su biología hay tangencias psicológicas que llevan al fracaso, porque esas tangencias son paralelas a un período ambiente de adaptación que pasó y que ya no es.

Falta ahora averiguar de qué tiempo datan las primeras jaulas y qué clase de animales debieron existir entonces de más marcada tendencia al allanamiento de estas tristes moradas de los pájaros prisioneros. Porque bien pudiera suceder que los gatos siempre hayan sido gatos, o que la invención de la jaula sea relativamente moderna, y en este caso mi razonamiento no sería más que un sofisma y la evolución una mentira.

Pero no se desesperen aún los naufragos de la alguimia evolucionista. Si la ilusión de flotar sobre las aguas sigue representando para ellos una realidad, árganse a este otro cable, más consistente, que mi pensamiento humanitario les tiende ahora.

He dicho que el gato ha querido comerse al pájaro. Debo rectificar porque me consta que estaba harto. En su intención genuina, psíquica, pura, pretendía sólo matarlo. El gato odia, el gato aborrece la vida, la vida ajena, naturalmente, y sobre todo la vida del pájaro. Tengo a mi vista al jilguero y al gato. Este atisba ahora desde el suelo al tringlido. En estos momentos, la vida entera, el alma toda, como un solo instinto, como un solo odio, se halla reconcentrada en el verdor inquietante y fascinador de sus ojos, encendidos, como dos ascuas, con llamadas de matanza. Le llamo la atención y no me oye. Sólo ve, porque sólo hay vida en sus ojos, avizorantes con atracciones de abismo. Todo ha muerto para él. Todo, menos la vida de ese pajarillo que aletea frente a su sed infinita de exterminio.

Pero sustituiremos ahora el jilguero por un respetable trozo de jamón, suspendiéndola del techo de la jaula e imprimiéndole además un suave movimiento oscilatorio para producir en el alma del minino la ilusión de un ser animado. Pues bien: sin pretender debi-

José M.<sup>a</sup> Sánchez  
Mantas - Tapabocas  
Joaquín Costa, 19.

tar lo más mínimo los sentimientos mágicos que ese bocado es capaz de despertar en el alma del gato, observaremos que se va obscureciendo aquel brillar siniestro de su mortal asedio. ¿A qué obedece este cambio? ¿Qué causa ha determinado al gato a bajar ahora suavemente el gatillo de su odio amartillado? La explicación no puede ser más diáfana. Es que hemos hecho desaparecer el resorte que ponía en juego todo el mecanismo, mejor diré, todo el psiquismo de su odio. Pero nada se da sin razón suficiente, nada que no obedezca a una ley de casualidad, o de «asociación», como ahora se quiere. Si pues el gato, como ya se ha probado, odia de ese modo tan intenso y satánico al pájaro, y, por otra parte, el sentimiento del odio sólo es capaz de producirlo o despertarlo un semejante, debemos asignar necesariamente a ese aborrecimiento una causa. Esta causa no puede ser otra que el despecho sentido por una humillación. Y, agárrense ahora los evolucionistas. El gato es una ave caída. La agilidad de sus saltos y su afición a los tejados podrían ser reminiscencias de sus antiguas alas y de su vocación por el espacio, y en tal caso nada extraño sería que alguno de sus ascendientes hubiese vestido las polícramas galas del jilguero.

No se crea que finjo una evolución absurda sólo por darme el gusto de verla derribarse por sí misma. Nada de eso. Estoy completamente curado de «prejuicios» metafísicos, como ahora se exige por los amigos del criticismo y del devenir. Tanto es así, que no me contento con haber dicho que al gato se le han caído las alas. Quiero consignar también, pero sólo consignar, dos o tres observaciones darvinistas de color subido, bien que sin determinar por mi parte si es ahora el gato el que cae o el que sube frente al humano devenir. Cuando el gato atrapa a un roedor y lo deja en libertad para cazarlo nuevamente y lo torna a dejar para volverlo a coger, más delata este juego cruel el refinamiento martirizante de los seguidores del cristianismo, o una especie de entrenamiento de los modernos deportistas. También parece indiscutible un parentesco más o menos lejano entre los ratos y los gatos. El gato es un «rata» de primera.

En fin, si existe una nebulosa primitiva, de los psigues, es preciso estudiar todos sus anillos en sus rotaciones y transiaciones, para llegar a ella. El devenir es muy misterioso y no hay ninguna razón para afirmar que el abismo que existe entre la sensación y la inteligencia pueda saltarlo un mono mejor que un gato o un jilguero.

REY DE SELVA.

## Desde Alcañiz Unas observaciones

### Dos mejoras importantes

La Asamblea de la Confederación hidrológica del Ebro ha acordado realizar la proyectada reforma en el depósito de agua del estanque y una consignación de 15.000 pesetas anuales para la Escuela de olivicultura que habrá de fundarse en breve en esta ciudad.

Si importante es la Escuela que tendrá por objeto el estudio del árbol que constituye una de las mayores riquezas de nuestro suelo, es más aun la reforma del Estanque, para la que la Confederación ha consignado en presupuestos un 1.800.000 pesetas. El Estanque una vez convenientemente agrandado podrá contener ocho millones quinientos mil metros cúbicos de agua en vez de 1.500.000 que caben ahora. El riego se regulará en una zona que en la actualidad lo tiene limitado y se convertirá en regadío una importante extensión de secano.

La noticia de tan favorables acuerdos para la población se recibió en la Alcaldía el sábado y al conocerse en la ciudad, produjo, naturalmente, inmejorable impresión.

Ayer regresó de Zaragoza donde se hallaba para asistir a las sesiones de la Asamblea el síndico de la Confederación, don Angel Ruíz, y alcalde de Alcañiz. Por ser el señor Ruíz quien ha laborado incesantemente hasta conseguir las mencionadas y justas mejoras, el pueblo le tributó un recibimiento tan entusiasta como mereció.

A las 11:40 llegó en auto desde la estación del ferrocarril al puente de hierro donde le esperaban el Ayuntamiento en pleno, autoridades representaciones de corporaciones y muchísimo público que le saludó con un sincero aplauso al descender el señor Ruíz. El alcalde ejerciente señor Gimeno le dedicó unas afectuosas y sencillas frases a las que correspondió con emoción visible don Angel Ruíz, dirigiéndose todos a la Alcaldía con acompañamiento de la Banda municipal, y los cabezudos, regocijo de la chiquillería.

Ys en el salón de actos y celebrando tan señalado éxito, el señor Ruíz enalteció la labor de los señores, general Primo de Rivera, conde de Guadalhorce, Rocasolano, Lorenzo Pardo, Cruz Lapazarán y Checa. Labor tan fecunda como rápida, cuyos frutos evidencia elocuentemente el triunfo que se festeja en la hora actual. Se acordó enviar telegramas a dichas personalidades que revelan la gratitud de nuestro pueblo.

### Natalicio

Hoy ha recibido las aguas bautismales la niña María del Pilar Comenge y Navas.

Felicitemos a los venturosos

En lo que afecta al artículo del sarampión publicado en el número de «La Voz de Teruel», correspondiente al 3 del actual, he de advertir que el articulista llama *Perogrullada* a la versión más natural y menos ofensiva que se desprende de los reiterados anuncios de «La Voz» alarmando con las epidemias.

Tres versiones pueden darse a estos anuncios de epidemias, y consejo de cerrar las escuelas: 1.º Son simple anuncio de la existencia de epidemia? Es pueril, cosa de *Pero Grullo*, el pensarlo, porque mejor que los profanos lo saben los médicos, y, por lo tanto, la Inspección Municipal de Sanidad.

Pero de no pensar así, hay que suponer una de estas dos versiones restantes: «o es servir de acicate para que se reúna la Junta permanente de Sanidad o es anticipar el fallo que debe recaer. En el primer caso, es señalarle a la Junta el deber, y pensar que anda remisa en su cumplimiento, y en el segundo caso prejuzga la cuestión. Y como la Junta cumple su deber sin apremios ni pueriles ayisos (puesto que lo sabe de antemano), aun es de peor efecto señalarle determinadas medidas de clausura, me quedo, pues, para el comentario, con la visión más peregrina, pero más factible de ser aviso a la Junta de que existía epidemia.

En el orden científico, es un deber emitir opiniones para que, estudiando éstas con imparcialidad, salga la luz de la verdad.

HERNANDO.

## VENTA DE SABINAS

Se venden unas 400 sabinas en pie, que suman unos 120 metros cúbicos de madera y unos 1.000 estéreos de ramaje.

Dirigirse a la Alcaldía de Pozondón.

padres don Carlos y doña Enriqueta.

### Agrícolas y el tiempo

Sigue sin llover para sembrar en el monte; y los frecuentes y fuertes vientos castigan por igual al regadío y al secano.

La campaña de la oliva ha empezado. Han abierto algunas fábricas y se paga la aceituna a seis pesetas doble decálitro. A juzgar por el actual precio se pagará bien esta cosecha, pues hay tendencia al alza.

El aceite—del año anterior, pues hay bastantes existencias—va a 2'50 pesetas el kilo; precio que los fabricantes-almacenistas pretenden y que por la escasez de demanda puede decirse que hay precio y no transacciones.

GRACIA.

Alcañiz, diciembre 1928.

## MUY IMPORTANTE para el público de buen paladar

LEON LESPINAT acaba de poner a la venta un vino tinto superior, nuevo, de la mejor región de Aragón, a 0'50 pesetas litro.

Y vinos de Valdepeñas, superiores:

Clarete, a 0'60 pesetas litro.

Blanco, a 0'60 » »

EN GRANADA

Otro horroroso incendio

A las ocho de la noche se inició un fuego en la casa número 13 de la calle de Piedra Santa, donde está instalado un almacén y fábrica de aserrar maderas propiedad de Antonio Vilches Torregrosa. Pocos minutos después el fuego adquiría grandes proporciones. Las llamas se veían desde toda la población. Acudió numerosísimo público, por lo que las autoridades se vieron obligadas a acordonar las calles inmediatas para impedir el acceso a los lugares de peligro. Los servicios de extinción se organizaron con grandes dificultades, pues hubo que luchar con la toma de agua y mientras esta operación se realizaba, las llamas invadieron las casas números 12 y 14 de la Calle de Navas, cuyas fachadas posteriores estaban dedicados a casas de huéspedes, los cuales, advertidos del peligro, se apresuraron a desalojar las habitaciones, pero lo realizaron con tal precipitación, que todos los efectos que arrojaban a la calle quedaban destrozados. También los vecinos de las casas de la acera izquierda de la calle de Navas tuvieron que proceder a desalojar sus viviendas.

Las ambulancias de la Cruz Roja, fuerzas del Ejército y la Guardia municipal trabajaron denodadamente juntamente con los bomberos para aminorar los daños del incendio. En el lugar de la catástrofe se personaron el gobernador civil y todas las autoridades.

Dos horas después de iniciado el fuego se propagó a la casa número 8 de la calle de Navas, en donde está establecido el Hotel Fior. También se procedió a sacar los enseres, pero puede decirse que pocos de estos han quedado utilizables, por las mismas causas antes apuntadas.

Como el peligro aumentaba, hubo necesidad de cortar la corriente eléctrica y el gas de todo aquel sector, que, naturalmente, quedó, a oscuras.

Después de grandes esfuerzos, a las once de la noche, el fuego quedó localizado en el almacén de maderas y las casas contiguas, que son, como se ha dicho, las 8 y 14 de la placeta de Piedra Santa y las partes posteriores de las casas 6, 8, 10, 12 y 14 de la de Navas.

Fueron asistidos por la ambulancia de la Cruz Roja tres individuos que su frian lesiones de pronóstico reservado y el estudiante Manuel Paredes Marin, que sufría una luxación en el pie derecho a consecuencia de una caída.

Poco después de las tres de la madrugada quedó totalmente extinguido el incendio, y los vecinos de la calle de Navas empezaron a retirar de la vía pública sus enseres.

Parece que la causa del siniestro obedece a un contacto eléctrico producido en el motor de una de las máquinas de aserrar maderas.

Además del almacén han quedado destruidas completamente las casas 8 y 14 de la Placeta de Piedra Santa, con graves desperfectos las 8, 12 y 14 de la Navas y con diversos daños las demás, de que se ha hecho mención.

Leyenda de La Andaquilla

Pasaje de esta capital

(Poesía leída en la fiesta celebrada anteayer en el teatro Marín)

A cuatro suelas galopa, y en una yegua caba'ga, un mesnadero que viene, vencedor de cien batallas. Todas a cual más, han sido, cruentas y encarnizadas; mas... no ha librado ninguna cual la que en su pecho traman el fuego de su impaciencia y el hielo de su esperanza.

¡Anda, Quilla! ¡Quilla, vuela! con voz recia y bien templada, dice a su caba'gadura, que, aunque de fuerzas exhausta, devora leguas y leguas en carrera desalada. ¡Anda, Quilla! ¡Quilla, vuela! que, si llegas pronto a casa, serás cual yegua ninguna por su dueño regalada. ¡Noble animal que en la guerra ibas siempre a la vanguardia, y a mi mesnada llevaste siempre a la victoria franca! ¡Quilla! ¡Mi valiente Quilla! Tan valiente como mansa, que, dócil a la voz mía, tú, y mi espada Toledana, la más rotunda victoria me habéis donado en Las Navas. Hoy, la razón de mi vida está en que tú tengas alas que en raudo vuelo me lleven a los brazos de mi amada; y, cuando a sus pies ofrende la moruna cimitarra como el más alto trofeo de mi victoriosa espada, enderezaré el entuerto que nuestra desdicha labra. ¡Hazña se que de tí espero, como tu mayor hazña!

Y al fuego de su impaciencia, y al hilo de su esperanza, de esta guisa monologa en su carrera alocada: ¿De qué te sirven Marcilla? ¿Te sirven quizá de nada tu gloria, fama y fortuna en la guerra conquistada que hoy te permite decir, ¡Segura!, por fin, igualan tu acristocracia y tu alcurnia, mi alcurnia y mi aristocracia. ¡Anunciaria heraldos pueden, y trompetas y fanfarrias, cual la de los ricos-homes, cual la de grandes de España! Mas... ¿de qué te sirven, Diego? ¿Te sirven quizá, de nada? ¡Si tú, el bravo mesnadero, que triunfó de cien batallas, tienes tu dicha pendiente de unas leguas de distancia! ¡Anda, Quilla! ¡Quilla, vuela! que si con hora llegaras, jurado tengo ante Dios sobre la cruz de mi espada, que, si aquí no hallo justicia,

por mí desharé la trama de una madre avariciosa; de una reina descocada, y de un putulante hidalgo contra dos undas almas, que, ya que en alma no pueden, quieren en cuerpo apartarlas.

¡Anda, Quilla! ¡Quilla, vuela! que ya se ven las murallas!

Que fuego era su impaciencia, aunque hielo su esperanza.

Mas... la noble y brava Quilla, —cual otra de noble y brava,— aquella valiente yegua que a cien victorias llevara al mesnadero Don Diego al frente de su mesnada; ... en las puertas de Teruel ¡se desplomó reventada! En pie quedóse Don Diego que, cual centauro montaba, mirándola conmovido, y... ¡quizá hurtando una lágrima! Mas diz que desgracias grandes borran pequeñas desgracias, y el valiente mesnadero que con maestría rara la maza burló del moro, sintió, cual golpe de maza, el atronador volteo de bullangueras campanas, pues que adivinó, infelice, que las bodas festejaban de Doña Isabel Segura y el caballero de Azagra.

Don Diego, pues, llegó tarde. ¡Ya se lo decía el alma, que aunque engañarse a sí mismo pretendió, en quimera vana, si fuego era su impaciencia, era hielo su esperanza.

Nada más. ¿A qué seguir que ternísimo drama que determinó tan sólo de Don Diego la tardanza; drama que el arte y la historia indiferentes re'latan?

Tal escuché de mi abuela, —que de su abuela escuchara,— sentado en la chimenea en los días de mi infancia.

Muy cambiado está ya hoy; desconocido mañana, mas si cien años viviera, y el año ciento pasara, por ese arco casi en ruinas que la Andaquilla se llama, ... los sillares de sus muros el eco resucitaran de aquella voz de Don Diego de desaliento velada: ¡Anda, Quilla! ¡Quilla, vuela! Que claro me dice el alma, que la razón de mi vida está en que tú tengas alas,

que ¡fuego era su impaciencia, aunque hielo su esperanza!

SEGUNDO ALVAREZ. (Del Cuerpo de Correos). Teruel y diciembre de 1928.

José M.ª Sánchez PAÑERIA Joaquín Costa, 19.

GACETILLA 3

Instrucción Pública

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 13'4 grados. Idem mínima de esta mañana, —6. Aire reinante, N. Fuerza del aire, 0. Presión atmosférica a las ocho horas, 690'2. Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 3 kilómetros.

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Miguel Segura Nicolás y Joaquín Menadas, de Calamocha; José Mateo Ramiro, de Teruel; Faustino Adalid Pía y Narciso Adalid Saiz, de Moya (Cuenca); Severo Atienza Alamán, de Gea y José Carrasco López, de Siles (Jaén).

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Aurelio Marco Escobedo, vecino de Utrillas; Rogelio Foz Foz, de Alcañiz, y Manuel Ce'ma López de Gargallo.

Se han vacantes las plazas de médico titular de Formiche Alto y la de farmacéutico de San Agustín. Quince y treinta días para solicitarlas.

SE ARRIENDA

el molino de Santa Croche, en Albaracín.

Según publica un periódico de la Corte, ha sido comunicada a la Confederación de estudiantes católicos de España la noticia de que el ministro de Instrucción pública, señor Calleja, ha tenido a bien disponer que haya exámenes extraordinarios en el mes de enero próximo, dando facilidades a los estudiantes con objeto de que puedan acogerse al plan antiguo.

Según esta noticia, todo alumno que teniendo el preparatorio de cualquier Facultad, quiera seguir sus estudios por el plan antiguo, podrá hacerlo mediante aquellos exámenes de las asignaturas de primer curso en su correspondiente Facultad.

Resueltas las reclamaciones presentadas contra las propuestas provisionales de maestros y maestras por los cuatro primeros turnos del Estatuto vigente para las vacantes del mes de abril último, se han remitido los nombramientos definitivos para dichas plazas a la «Gaceta», para su inserción.

Esperamos que el periódico oficial no tardará en publicarlas.

Las propuestas provisionales para las vacantes de julio están muy adelantadas.

Desearíamos que en el asunto de la provisión de destinos se adquiriese una mayor velocidad en la adjudicación definitiva de las vacantes.

Se ha dispuesto la compra de 788 mesas rectangulares y 1.928 sillas de madera con destino a escuelas nacionales.

FABRICA DE TURRONES A VAPOR

Ruego a mi clientela de fuera de la Capital (confiterías y ultramarinos) formulen con tiempo sus notas de pedido para poder atenderlos debidamente, ya que la aglomeración de encargos a última hora impide prestar la debida atención teniendo incluso que dejar de servir algunos, como en el pasado temporada.

Cuenta esta casa con los mejores y más modernos elementos fabriles, que unido a la práctica adquirida en la fabricación y al empleo únicamente de primeras materias seleccionadas ofrece productos de calidad inmejorable a precios no igualados por la competencia.

Lorenzo Muñoz.

NOTA

Cotización de todas sus clases en el próximo número.

NUEVO SERVICIO DE CABOTAJE

Compañía Naviera Sota y Aznar

Servicio regular semanal entre Barcelona-Bilbao y puertos intermedios

Salidas de VALENCIA: TODOS los MARTES para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol (quincenal), Musel, Santander, Pasajes y Bilbao.

TODOS los MARTES para Sagunto, San Carlos, Tarragona y Barcelona.

Se admiten mercancías con conocimiento directo para los puertos de Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Vegadeo, Ribadeo, Foz y Vivero.

CONSIGNATARIOS: FERRER PESET S. A. Z uelle, 10 y 11, GRAO-VALENCIA. Tels. 30.900 y 30.909

Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con carterá, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS-TERUEL

# Sección religiosa Junta Provincial de Abastos - Secretaria

## Santa Bárbara

Hoy, al ver en el amanecer el santo del día, ¿quién no se acuerda del glorioso Cuerpo de la Artillería? ¿Y por qué Santa Bárbara, que no se puso al frente de su ejército para combatir a osados invasores, como lo hicieron la Beata Juana de Arco y Santa Genoveva de París, fué elegida como patrona por los artilleros? La causa está clara: ¿No es el honor la característica de todo buen militar? Pues Santa Bárbara, por conservar su pudor, su honor de virgen, sufrió el tormento, el martirio, a muerte...

Esta Santa, símbolo de heroísmo y claro espejo donde nuestra Artillería se contempla, nació en Nicomedia a principios del siglo III. Su padre, Dióscoro, además de déspota era un acérrimo adorador de los falsos dioses y al ver la belleza e ingenio de su hija la encerró en un fortín para que nadie se enamorase de ella. Allí recibía instrucción y contemplando la Naturaleza comenzó a reconocer la existencia de un Dios y a aborrecer a los idiotos colocados por su padre para que les rindiese pleitesía.

Deseosa de conocer la doctrina del sabio Orígenes, ordenó a uno de sus fieles servidores la busca de aquel ser que tan admirado era en Oriente, y enterado éste mandó a su discípulo Valentiniano para instruir a Bárbara en el cristianismo. Y recibido secretamente el Bautismo, la joven hizo voto de virginidad, resuelta a perder la vida por Cristo.

Pronto la fama de su belleza atrajo a muchos caballeros y al fin su padre le exigió el casarse, contestando Bárbara que jamás faltaría a su juramento abandonando al único Dios verdadero e inmortal para aceptar la mano de un hombre mortal y terreno... Frio quedó Dióscoro ante tal confesión y lleno de ira cuando Bárbara le confesó ser cristiana, empuñó su espada para decapitar a su propia hija, quien, horrorizada, huyó perseguida por su padre. Cuando el malvado padre iba a alcanzarle, una roca se abrió repentinamente para cerrarse tras de pasar la joven, quedando así desorientado el padre. Mas tarde, como un pastor descubre el paradero de Bárbara, Dióscoro, luego de maltratarla, se la llevó a su casa y la denunció ante el prefecto de Nicomedia, llamado Marciano, quien tras de inútiles tormentos la encerró en una inmundicia celda, donde fué visitada por el propio Jesucristo y curadas sus heridas.

Los tiranos, al comprobar que el Cielo favorecía a Bárbara, redoblaron los tormentos y cortándole los pechos la pasearon desnuda por las calles. Pero la Santa imploró de Dios el don de cubrir sus carnes y el Señor, escuchando su ruego, la curó por segunda vez y rodeóla de una aureola luminosa que la puso a salvo de las miradas.

Marciano, humillado y deseoso de no prolongar por más tiempo aquellas escenas que tanto bien hacían al cristianismo, mandó se le cortase la cabeza, y el padre, que había presenciado todos los suplicios, pidió el favor de actuar de verdugo. Y concedido que fué, se condujo a la inocente mártir a una montaña donde tras de rogar a Dios concediese a cuantos la invocasen la gracia de los Sacramentos y, escuchar una voz que así lo prometía se dispuso a morir. Dióscoro, lleno de ira, descargó con un hacha tan fuerte golpe, que la cabeza de Bárbara rodó por los suelos mientras que su alma voló al cielo entre un coro angélico.

Esto era el 4 de diciembre del año 235.

Y cuando el malvado padre descendía del monte con el hacha y manos ensangrentadas, un rayó lo convirtió en cenizas mientras que Marciano moría en la ciudad víctima de idéntico castigo.

El cuerpo de la virgen que enterrado en Gelase, pequeña población, vecina de Nicomedia, fué después llevado a esta ciudad en vista de los prodigios que en el sepulcro de la misma se re-

RELACION de los precios de artículos de primera necesidad que han regido en la plaza de esta capital y en las poblaciones cabezas de partido de la provincia durante la quincena anterior y en la actual, con expresión de los que han sufrido altas y bajas en sus precios.

ARTÍCULOS	Quincena anterior	Quincena actual	ALTERACION
	PESETAS-CÉNTIMOS	PESETAS-CÉNTIMOS	
Aceite fino.	2'20 a 2'40	2'30 a 2'40	
Idem corriente.	2'25-2'30	2'25-2'30	
Arroz bomba.	1'05-1'20	1'05-1'20	
Idem benlloch.	0'65-0'70	0'65-0'70	
Idem corriente.	0'55-0'60	0'60-0'65	Alza 0'05
Azúcar blanquilla.	1'65-1'70	1'65-1'70	
Idem cortadillo.	1'95-2'00	1'95-2'00	
Alubias del barco.	1'10-1'37	1'10-1'37	
Idem bolos.	0'90-1'05	0'90-1'05	
Idem pintas.	0'70-0'90	0'70-0'90	
Idem pinet.	0'80-1'00	0'80-1'00	
Idem corrientes.	1'10-1'20	1'15-1'25	Alza 0'05
Garbanzos clase extra.	2'00-2'15	2'00-2'15	
Idem de 1.ª.	1'70-1'75	1'70-1'75	
Idem de 2.ª.	1'30-1'55	1'30-1'55	
Idem corrientes.	1'10-1'20	1'15-1'25	Alza 0'05
Lentejas.	0'67-1'00	0'67-1'00	
Bacalao Islandia.	1'60-1'65	1'60-1'65	
Idem Labrador.	1'45-1'55	1'45-1'55	
Pasta para sopa.	0'70-1'10	0'70-1'10	

## CONSERVAS

Tomate, lata de 12 cm.	0'40 a 0'45	0'40-0'45
Idem, lata de 6 id.	0'25-0'30	0'25-0'30
Pimiento, lata de 12 id.	0'65-0'75	0'65-0'75
Idem, lata de 6 id.	0'35-0'40	0'35-0'40
Guisantes, lata grande.	0'65-0'75	0'65-0'75
Idem, id, pequeña.	0'40-0'50	0'40-0'50

## ESCABECHES

Sardinas.	0'50 a 2'20	0'50-2'20
Besugo lata de 250 gramos	-1'00	-1'00
Merluza.	1'10-2'00	1'10-2'00
Calamares.	-1'10	-1'10

## CARNES FRESCAS

Ternera de 1.ª.	a 5'40	-5'40
Idem de 2.ª.	-4'00	-4'00
Idem de 3.ª.	-1'80	-1'80
Carnero.	2'75-3'20	2'75-3'20
Cordero.	2'50-3'00	2'50-3'00
Cabrito.	2'50-3'00	2'50-3'00
Oveja.	2'60-3'00	2'60-3'00

## CARNES SALADAS

Tocino magro.	4'25 a 5'00	4'25-5'00
Idem entereverado.	3'00-3'25	3'00-3'25
Idem blanco.	2'10-2'40	2'10-2'40

## PESCADOS

Pescadilla.	2'50 a 3'00	2'50-3'00
Merluza.	4'00-4'50	4'00-4'50
Besugo.	2'60-2'75	2'50-2'75
Salmonete.	-6'00	-6'00
Langostinos	-7'00	-7'00
Sardina.	1'40-1'60	1'40-1'60

## VERDURAS

Patatas.	0'20 a 0'25	0'20-0'25
Judías tiernas.	0'80-1'75	0'80-1'50
Tomates.	0'30-0'35	0'35-0'40
Pimientos.	-0'60	0'40-0'50
Cebollas.	-0'15	-0'15

Huevos, docena.	-2'75	-2'75
Leche de vaca, litro.	-0'35	-0'55
Pan de familia.	-0'60	-0'60

V.º B.º

Teruel, 15 de diciembre de 1928.

EL GOBERNADOR-PRESIDENTE.

EL SECRETARIO.

petían, y luego fueron sus reliquias trasladadas a Constantinopla y de aquí a Venecia, donde se conservan y son veneradas.

**José M.ª Sánchez**  
**Géneros de punto**  
Joaquín Costa 19,

## Notas de Sociedad

Han salido para Mora de Rubielos en servicio de Cátedra Ambulante, los ingenieros agrónomos señores Vernière, Mainar e Itizar.

— Marchó en viaje de negocios don Vicente Rodríguez.

— Regresó de Valencia el delegado gubernativo comandante don Vicente Pérez Mancho.

— Ha regresado de Valencia el abogado don Passual Serrano, acompañado de su señora.

— Ha regresado de Bayona (Francia) don Luis Dourdil.

— Se encuentra en Teruel el ingeniero jefe del ferrocarril don Francisco Castellón.

— Llegó de Zaragoza don Emiliano González, del comercio.

— Marchó a Málaga el suboficial del Ejército don José Salles.

## LA ARAGONESA

PENSION FAMILIAR  
DE  
EUSEBIO CALVO

Dieciocho años los mismos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os con- : : : viene visitarla : : : :

Rambla del Centro, 12, 2.º  
(Frente a la calle de Fernando)  
BARCELONA

## Abastecimiento de aguas

Aprobado técnicamente por Real orden de 12 del pasado mes el proyecto de obras para conducción de aguas potables con destino al abastecimiento de Veguillas de la Sierra, redactado por el Estado a petición de dicho pueblo, se pone en conocimiento del público para que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 8.º del Real decreto de 9 de junio de 1925, durante un plazo de quince días, puedan presentarse las reclamaciones que se crean pertinentes en este Gobierno civil o Alcaldía de Veguillas de la Sierra.

## Accidente de bicicleta

Esta mañana se dirigía en bicicleta a esta capital, para asuntos oficiales, el secretario del Ayuntamiento de Pozondón don Santiago Martínez.

Al llegar a la casilla del peón caminero situada en un punto donde la carretera presenta una pendiente bastante pronunciada, se cruzó una gallina que quedó presa entre los rayos de la rueda delantera del vehículo. Fué tal la rapidez del ave, que el señor Martínez no pudo evitar el encuentro, y frenando la bicicleta, al mismo tiempo que ésta patinaba, fué lazado a larga distancia, sin que, afortunadamente, sufriera más daño que el consiguiente susto y un ligero magullamiento.

Refugiado en la vecina casita, pudo el joven secretario de Pozondón reanudar, una hora después, su viaje hasta Santa Eulalia, donde tomó el tren.

## GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de  
Citroens - Fords - Chevrolet

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

## Aeroplanos que aterrizan

Comunican de Alcañiz haber aterrizado en aquel campo de Aviación una escuadrilla de tres aeroplanos de la base de Getafe al mando del capitán don Pedro Fuentes.

Participan de Calanda que ayer aterrizó en la partida Mas de la Costera de dicho término municipal un aparato militar H. número 62 procedente de Getafe y pilotado por dos capitanes.

El tener que tomar tierra fué debido a falta de gasolina y ligeras averías en el aparato.

## Una Estación de olivicultura en Alcañiz

Tenemos noticias muy halagüeñas para la noble ciudad de Alcañiz, de que en breve se personará en ella el ingeniero-jefe del Servicio Agronómico de la provincia don Juan Vernière, para tratar con las autoridades de aquélla respecto a la implantación en aquel término municipal de una Estación de olivicultura.

## Teatro Marín

Con la divertida comedia «La Lola», de Muñoz Seca y Pérez Fernández, se despidió del público teruelense la excelente compañía de Aurora Redondo y Valeriano León.

El público, que casi llenó el teatro, ovacionó a los artistas con mucho cariño y muy particularmente a la protagonista de la obra Aurora Redondo que verdaderamente estuvo insuperable, secundándole, con su inimitable vis cómica, Valeriano León y principales partes de esta agrupación artística.

Y ¿hasta cuando? Porque de estos festejos espirituales en donde campean el arte, la gracia y el donaire, disfrutamos tan de tarde en tarde!

Hemos tenido una semana, en asuntos teatrales, que como San Sebastián tiene la suya podemos decir de Teruel: la semana grande.

Y que estos simpáticos artistas, que acaudillan dos «ases» en su género, obtengan en Valencia, para donde han salido, los éxitos que en nuestra capital!

## Ultima hora

(Recibido por telefonía sin hilos desde las 6'30 de la tarde en nuestra estación particular)

Río Janeiro.—Un hidroavión que había salido a recibir al paquebot en el que venía el aviador brasileño Santos Dumont ha tenido una avería en alta mar y en su consecuencia ha caído pereciendo ahogadas las 14 personas que lo tripulaban. Entre ellas se encontraban el decano de la Universidad, altos jefes militares y marinos.

El hecho ha causado sensación por el número y calidad de las personas fallecidas.

Santiago de Chile.—El presidente de la República general Ibáñez que se encontraba en las provincias del Sur ha marchado al lugar de la catástrofe de terremotos a dar valor con su presencia a las brigadas de salvamento que se hallan impresionadas con la magnitud de la catástrofe.

Ha comenzado el descombro aparecido más cadáveres que los que en un momento se supuso.

Se ha publicado la ley marcial y fusilado a varios ladrones.

New York.—El campeón europeo y español Paulino Uzcudum ha vencido por puntos a su rival el negro Jak Tuard cuyo combate se acaba de verificar en Filadelfia.

Los españoles que asistían aplaudieron a su compatriota. El entusiasmo por presenciar el encuentro ha sido grande, pretendiendo parte del público que no pudo entrar a ver el combate asaltarlo.

La ventaja del campeón Uzcudum durante todo el encuentro ha sido manifiesta estando después completamente tranquilo al revés de su contrincante Jak Tuard que recibió una dura lesión y quedó agotado.

Pasado mañana sale Uzcudum para Colombia en donde en los días cercanos a Navidad luchará con Renaut. Es pues por ahora el celebrado el último encuentro del leñador del Régil.

Santiago de Chile.—Enormes chubascos de lluvias impiden la realización de los trabajos de salvamento. El ministro de la Guerra ha volado en aeroplano por los lugares siniestrados. Habrá que rehacer casi todos los edificios de Talca, Constitución, Pelequer y Chillan. El fenómeno se sintió en una faja costera del Pacífico a algunas millas.

Costará reedificar a Talca unos diez millones de dólares valuados todos los daños. En esta localidad pasan de 180 los muertos y de 300 los heridos, con lo cual es muy probable que estos lleguen al millar.

París.—Han sido detenidos por la Policía la señora Add y su amante, que se dedicaban a dar un nuevo timo-esta. La señora Ané dirigió un periódico financiero que servía de «gancho» titulado «Gaceta del franco», teniendo a sus órdenes corredores que pignoraban títulos en un establecimiento de crédito que su amante dirigía, transformándolo luego en acciones de tal «Gaceta».

La última operación ofrecían el 40 por 100 del interés lo que ha dado motivo a una inspección judicial y a la detención. Tenían muchos ramos del arte del timo por medio de compraventas de automóviles y joyas en las cuales el propietario siempre salía estafado y perdía para siempre el objeto, T. S. F.

Los coches y camionetas

## CHEVROLET

1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios.

## Discursos leídos ante la Real Academia Española en la recepción pública del reverendo P. Luis Fullana Mira, O. F. M., el día 11 de noviembre de 1928

La doble característica del pluscuamperfecto de subjuntivo *visse*, se redujo ya, en el romano vulgar, a *sse*, esto es, desapareció la primera de ellas, y de *cantavissem*. Esta forma abreviada sirvió para la formación, en una de sus formas, del pretérito imperfecto de subjuntivo del tema en *a*; por eso tuvo el castellano *cantasse*, hoy *cantase*. El valenciano, lo mismo que el catalán, formó este tiempo, no precisamente de *cantassem*, sino de *cantaissem*, o sea, por la supresión de la *v* de la característica *vi*, como sucedió en el pretérito definido que tuvo *amai*, por *amavi*; y por la fusión de *ai*, en *e*, formamos *cantés*, *cantesses*, *cantés*, *cantessem*, *cantesseu*, *cantesseu*. Pero ha caído en desuso esta forma, en valenciano, y el catalán dice *cantessis*, *cantessim*, *cantessiu*, *cantessin*.

Y de la noble característica del pluscuamperfecto de indicativo, *vera*, *cantaveram*, también, el romano vulgar, perdió ya la primera de ellas y dijo *cantaram*. Esta forma pasó al castellano y valenciano para constituir otra forma de pretérito imperfecto de subjuntivo. El castellano sin modificar la característica *ra*: *cantara*, *cantaras*, etcétera; pero el valenciano la cambió en *re*, para la segunda persona del singular y las tres del plural: *cantara*, *cantares*, *cantara*, *cantarem*, *cantareu*, *cantaren*. Y esta forma, *cantares*, con las tres del plural son las que emplea el valenciano en sustitución de las perdidas del pretérito definido: *amisi amanaman*: usadas aún en el siglo XV.

Hoy tenemos, pues, las formas perfectamente definidas, para las tres lenguas: el valenciano la derivada del pluscuamperfecto de indicativo: *cantara*; el catalán la procedente del pluscuamperfecto de subjuntivo: *cantés*; y el castellano admitió ambas formas: *cantara*, *cantase*.

En los temas en *i* y en *consonante*, no hay más variaciones que la *e* eufónica, colocada entre la temática y la característica de los temas en consonante: De servir *servira*, de *servieram*

por *serviveram*; y *exbera* de un vulgar *caperam* por *céperam*.

Ya el romano vulgar dejó de usar el futuro sintético y empleó el perifrástico, compuesto del presente de indicativo del auxiliar *habere*-haber; pero con la modificación de este reducidas sus formas a *haio*, *has*, *ha*, *haut*; (1). El mismo romano clásico o latín clásico usó esta forma perifrástica: *scribere habeo*-escribir he-*escribiré*.

El valenciano, lo mismo que el castellano reujeron el mismo tiempo del auxiliar a estas formas: *he*, *has*, *ha*, *hem*, (hemos), *heu*, (heis), *han*. Dicha forma perifrástica fué usada en valenciano, hasta el siglo XV, y en castellano hasta el XVI; aunque ya fué empleada la forma perifrástica solía escribirse el auxiliar, a modo de subfijo del verbo principal: *Dirthohe ben clar* en vez de *te lo diré ben clar*; y en castellano: *decirtohe muy claro*, en vez de *te lo diré muy claro*.

Al generalizarse la forma sintética, desapareció la *h* del auxiliar, y desde entonces tenemos: *cantaré*, *cantarás*, *cantará*, y *cantarán* para el castellano, y el valenciano; *cantarem*, y *cantareu* para el valenciano y *cantaremos*, *cantaréis* para el castellano.

Lo mismo ocurrió en los temas en *i* y en *consonante*; aunque, respecto a los verbos de este último tema, hay que observar que, si llevan *re* por característica, en su infinitivo, suprimen la *e*, al unirse al segundo componente, o sea, a la *e* y a la *a*. procedentes del auxiliar *haber*. De *batre*: *batré*, *batrás* etc., y en castellano de *caber*: *cabré*, *cabrás*, etc. en que desaparece la *e* que sirve de temática.

De lo dicho, respecto a la evolución de este tiempo, se deduce, que su característica es *re-ra*, compuesta de la *r* de la característica *re*, propia del infinitivo, y de las vocales *e* y *a*, como restos del presente de indicativo del auxiliar *haber*.

De la misma manera que se formó el

(1) Zauner. Glottología Romanza. pag. 26.

# CANAS

Agua de Colonia  
"LA INVENCIBLE"  
PATENTADA EN TODO EL MUNDO

La más ideal para devolver a los cabellos blancos su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria, sin manchar en absoluto. NO CONTIENE NITRATO DE PLATA, y su autor ofrece 5.000 pesetas a quien demuestre lo contrario. El AGUA DE COLONIA LA INVENCIBLE da a los cabellos su color enteramente natural, sin dar la sensación de teñido; perfuma, es higiénica, limpia la cabeza y contribuye notoriamente al crecimiento del cabello y se usa con las manos, como cualquier agua de tocador. Este preparado es de una originalidad única en el mundo y no puede confundirse con otras imitaciones.

VENTA EN TODAS PARTES

En Teruel: FARMACIA y DROGUERIA de B. BLASCO. - Teruel

uturo imperfecto, por haber desaparecido su forma sintética al pasar a las lenguas románticas, así también sucedió con el *potencial*, sirviéndole, para su composición, el pretérito imperfecto de indicativo del mismo auxiliar *habere*, *haber*; pero reducida su forma *habeban* a *habéam habiam* (1) *había*-había, mientras se conservó la forma perifrástica; y a *ia ie*, en su forma sintética, que es la que ha prevalecido.

En los primeros siglos de la reconquista del antiguo Reino de Valencia y hasta últimos del siglo XV, en que estuvo en uso la forma perifrástica, solían conservarse íntegras las dos partes componentes, o sea la del infinitivo del verbo principal y la del verbo auxiliar *haber*, especialmente, cuando este tiempo iba acompañado de algún pronombre complementario, que se intercalaba entre el verbo principal: *¡Amarte había, oh Señor!, si yo foy en recort de les gracies que de vos he rebudes*; *¡a cual frase en el lenguaje actual dice: ¡T amaría, oh Señor! si tinguera sempre presents les gracies que de vos he recibit*.

Para la formación del potencial, bastó unir al infinitivo del verbo principal las letras *ia ie*, que son restos, como hemos visto, del auxiliar *habere*, y añadir las desinencias personales correspondientes: *amar-ia*, *amar-ie s*, etc. De manera que su característica temporal está constituida, por *ria rie* como la del futuro por *rá-ré*. *Canta-ré*, *cantará*; *canta-ria*, *canta-ries*.

Y en los temas en consonante que tienen *re* por característica, en su presente de infinitivo, desaparece la *e*, antes de efectuarse la contracción de entrambos componentes; o mismo que sucede con el futuro: De *rompre*, *rompría*, *rompríe-s*, etc. En castellano des aparece también dicha *e*, de la característica *re*, pero conserva la *e* que fué eufónica, en otro tiempo y pasó a ser temática en castellano: De *currere*, *correr*, *correría*, *correrías*, etc.

Entre los tiempos de forma perifrástica, hay que considerar, en primer lugar, el pretérito definido, llamado por autonomía, pretérito perifrástico, no sólo en valenciano, sino también en catalán y mallorquín.

Está compuesto el verbo *vadere*, como auxiliar, y del pretérito de infinito del verbo principal. Dicho auxiliar toma las siguientes formas: para la primera persona singular de *vado*, por medio de *vadeo*, *vadio*, *vaig* (como de *maidi-maig*). Las demás personas toman la sílaba inicial *va*. La segunda persona singular y las tres del plural, tienen dos formas; en la primera se suprime la *r* de la característica *re*, y en la segunda desaparece toda ella. He aquí, pues todas sus formas con las correspondientes castellanas:

*Vaig cantar*, *canté*; *vares*, *vaes*, *vas*

(1) Zauner. Glottología Romanza. pag. 128 y 140.

*cantar*, *cantaste*; *va cantar*, *canto*; *vaem*, *vaem*, *vam cantar*, *cantamos*; *vareu*, *vaeu*, *vau cantar*, *cantasteis*; *varen*, *vaen*, *van cantar*, *cantaron*.

A los tiempos de composición perifrástica hay que añadir otros, formados también por medio de los tiempos simples del auxiliar *haber* y del participio pasado del verbo principal. Estos tiempos son: en indicativo, el pretérito indefinido: *he parlat*, *he hablado*; el pluscuamperfecto: *havía parlat*, *había hablado*; el anterior: *haguí parlat*, *hube hablado*; el futuro: *hauré parlat*, *habré hablado*. En subjuntivo, el pretérito perfecto: *haja parlat*, *haya hablado*; el pluscu imperfecto: *haguera parlat*, *hubiera hablado* o hubiese hablado, con el potencial compuesto: *hauria parlat*, *habría hablado*.

Finalmente, hay otra forma perifrástica, usada en la pasiva, compuesta de los tiempos simples del verbo *ser* y del participio pasivo del verbo principal; en los tiempos compuestos del auxiliar *haber* y de dos participios pasivos; el del verbo *ser* y el del verbo principal: *soc amat*, *soy amado*; *he segut amat*, *he sido amado*.

Para el presente de infinitivo, tuvo la lengua clásica dos características: *re*, para indicar la forma activa, y *ri*, para representar la pasiva. El romano vulgar prescindió de la última, al suprimir la forma pasiva. Por esta razón, en los verbos llamados deponentes, de significación activa y de forma pasiva, les añadió también la característica *re*, y de *sequi*, hizo *sequiri*, *seguir*; y de *mori*, *morire*, *morir*. Lo mismo sucedió con otros verbos que carecían de característica, aun a trueque de modificar su estructura, para que la mencionada característica *re* fuese la única y común para todos los verbos, en su presente de infinito. De esta clase son: *essere*, de *esse*; *potere*, de *posse*, y *volere*, de *velle*.

Entre todas las lenguas románticas, únicamente el italiano conservó intacta la característica *re*, en todas sus conjun-

gaciones o temas; las demás lenguas, como el valenciano, aunque la conservó en muchos verbos, generalmente suprime la *e* final, reduciéndola a la simple *r*. Sucede esto con todos los temas vocálicos: *Canta re*, *canta r*; *obedi re*, *obedir*, *obedecer*. Entre los temas en consonante, conservan íntegra la característica aquellos verbos que forman, con la *r*, un diptongo consonántico, desapareciendo la *e* precedente que antes se usaba, ya como temática, ya como eufónica: *Vende-re*, *vendra*, *v-nhe*; *battere*, *batre*; *capere*, *cabre*; *respondere*, *respòndre*. Lo mismo aconteció con los verbos en *u*, por ser evolución de una consonante: *Crede-re*, *creure*; *scribere*, *escriure*; *plovere*, *ploure*, etc. En los demás temas consonánticos se conserva la *e* eufónica y desaparece la *e* final de la característica: *Crescere*, *creixer*; *currere*, *correr*; *plangere*, *planyer*.

En los participios activos se forma la característica, mediante las letras *nt*, para los temas vocálicos: De *ama re*, *ama-r*, *amant*; de *partire*, *partir*, *partint*. Y para los temas consonánticos se conserva la *e* eufónica originaria: De *capere*, *cabre*, *cabent* y de *cognoscere*, *conelxer*, *conelxent*.

En los participios de pasado se conserva la *t*, como característica, procedente de *tu*, en los temas vocálicos: *Ama tu*, *amat*; *obedi tu*, *obedit*. Para los temas en consonante, tiene la lengua valenciana la característica *ut* que ya introdujo el romano vulgar: de *perdere*, *perditum*, el romano vulgar tuvo *perdutu* y en valenciano *perdut*. Y así como romano vulgar usó esta característica, en algunos casos solamente, algunas lenguas románticas, como el italiano, valenciano, catalán y mallorquín, extendieron su uso generalmente a todos los verbos de temas consonánticos. Para muchos verbos irregulares hay otras características particulares, como luego veremos: Continuará.

PASTILLAS PECTORALES

# TOS

G. F. MERINO E HIJO

LEON

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

## LAS VEINTE CUBAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artritis, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 - Barcelona.

# ¡GUERRA AL FRÍO!

Carbones minerales y vegetales

Insuperable calidad, economía

Servicio a domicilio  Carrasco, 13, TERUEL